

Jueves 14 de Febrero de 1895.

Redactor-Director, JOSÉ MARTINEZ TORNEL.—Redactores: JOSÉ FRUTOS, MARIANO PERNÍ.

Precio dentro y fuera de Murcia
UNA PESETA AL MES.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—NUMEROS SUELTOS, 5 CENTIMOS.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA ANGELES MARIN GIMENEZ
DE GOMEZ

que falleció el día 15 de Febrero de 1893.

Y DE SU HIJO
Don Mariano Gomez
fallecido el día 10 de Septiembre de 1889.

R. I. P.

En sufragio de sus almas se aplicarán todas las misas que se digan mañana 15 del corriente, desde el alba hasta las 12, en el Altar Privilegiado de Nuestra Señora de las Augustias, en la Iglesia de San Bartolomé.

Su esposo é hijos, suplican á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos cultos y eleven á Dios una plegaria per el alma de los finados.
Murcia 14 de Febrero de 1895.

LO DEL DIA

El paseo de ayer fué á la orilla del río, para admirar la riada del Segura, que ha sido, si no la mayor, una de las más grandes que ha tenido por sí solo el antiguo Tháder. Y en esto de por sí solo, hay también impropiedad, porque á esta avenida del Segura han contribuido sus afluentes naturales; pero no el Guadalentín, que fué el que produjo los desastres de 1879. Si este río, ó si el Pantano de Lorca, aprietan algo en esta ocasión, la avenida del 12 de Febrero de 1895, hubiera superado á la del de Santa Teresa de 1879.

De la Contraparada para arriba el nivel del agua ha sido hoy 20 centímetros más bajo que entonces; en el Puente de Murcia se puede calcular 1 metro 50 centímetros; y en los terrenos bajos de la Huerta, se han inundado algunos puntos, tanto como en la famosa inundación; por no poderse inundar más.

La avenida ha producido daños materiales de bastante consideración, que todavía no son conocidos. Sobre las turbias y rápidas corrientes se han visto cruzar, sobrenadando, árboles y maderas, haces de cañas, algunos muebles y útiles de labranza.

A la vista de todos están en esta ciudad los molinos de los Alamos y de San Francisco, los de las Veinticuatro Piedras, la fábrica de Harinas «La Carmen» y el Molino del Marqués, por los cuales pasan las corrientes como por cauce propio, destruyendo paredes y artefactos; y está también el Soto del río, donde nuestro amigo D. Tomás Museros, tenía parte de su fortuna en sus especíales, adelantados y ejemplares cultivos. Todo ha sido arrasado en este soto, su barraca, su molineta, sus viveros, y lo que lo vale más, sus tempranas hortalizas, que estaban ya muy adelantadas.

Lo dicho es lo verdaderamente propio del día.

De política hay de nuevo que no vá á ser, por lo que se dice, la próxima elección de dos diputados por esta ciudad tan indiscutida y pacífica como se creía.

El primer puesto no hay quien se lo dispute al Sr. D. José Melgarejo Escario, el cual tiene asegurado un triunfo completo.

Por el segundo lugar ha de presentarse el Sr. D. Angel Pulido, á quien han de apoyar unidos los sagastinos y posibilistas y no con dudosa decisión.

El Sr. Gomez Diez parece decidido, como ayer dijimos, á luchar frente del Sr. Pulido, y se

gun ayer se susurró hay otro candidato local, monárquico y fusionista, aunque no de los amigos del Sr. Esteve, que presentará también su candidatura.

Esto es lo que se dice. De aquí al día de la elección (y no valga como profecía) lo mismo pueden aumentar los candidatos, que quedar reducidos á los dos primeros.

El alcalde de esta ciudad ha salido para Madrid, y según se dice, lleva la Real Orden en el bolsillo interior de la levita con el objeto de presentarse al Ministro con ella y preguntarle:

¿Me hace V. el favor de leerme este documento?, porque allí no lo hemos entendido y por eso no lo hemos podido dar curso.

EL TRATAMIENTO DE LA DIFTERIA por el procedimiento Roux.

VIII.

Estadística de Chaillond y Martín, y donde debe hacerse la experimentación.

Dichos eminentes profesores aseguran en su magistral escrito que entre 77 anginas admitidas en el hospital de diftéricos de «Enfants malades», 33 no resultaron diftéricas, según el análisis bacteriológico, y todas curaron, y que en 44 diftéricas puras hubo 30 benignas, de las cuales no falleció ningún enfermo y solo 14 graves, de que sucumbieron 10.

Dado como buenas estas cifras y suponiendo que no haya error en el número de diftéricos específicos, resulta que entre 77 anginosos admitidos en el pabellón de diftéricos, solo 14 merecieron la clasificación de anginas diftéricas graves. Si suponemos ahora que á los 77 enfermos diftéricos, se les trata de igual manera y se les juzga á todos como atacados por el *bacillus de Klebs* ¿quién duda que se hubiera acreditado injustamente el procedimiento por faltarse á los requisitos de una verdadera clasificación?

Las experiencias deben llevarse á cabo en una sala de nuestros hospitales, ó en local aparte preparado al efecto, provisto de cuantos recursos exige el complicadísimo tratamiento que hoy se emplea en las clínicas á cargo de Roux en los hospitales de París, y dotado del personal técnico necesario dirigido por profesores idóneos, respondiendo así á la urgencia de conocer cuanto antes el valor positivo ó negativo del suero equino, si por ventura tal conoci-

miento constituye un problema susceptible de resolución en corto plazo.

En esta empresa, como difícil y costosa que es, debieran interesarse con desmedido celo y actividad suma los municipios y las diputaciones, cuando el gobierno con su iniciativa dé el ejemplo que se espera en tal sentido siguiendo los consejos de los doctores Mendoza y Bombin, cumpliendo así un alto fin engendrador de una de las más grandes obras de caridad y la empresa se llevaría á cabo sin grandes dificultades porque á ello había de cooperar decididamente el público en general.

Para el caso de realizar esta obra no debe perderse tiempo ni aguardar ocasión más propicia que la que ahora nos presenta la novedad del descubrimiento que por su importancia y por los beneficios que promete prestar á la humanidad á tantos conmueve y apasiona en estos momentos. Si el tiempo corre y no hacemos nada porque nada significa el trabajo de experimentación en la forma en que se realiza en nuestra nación el tratamiento antidiftérico, que con la cual forma tiene más visos de parodia que de experimento científico, cada día que pase será la obra más difícil y pronto imposible si cede la algeidez del febril entusiasmo que ha producido el nuevo invento, no en el mundo entero, ni en la mayor parte de las naciones, ni en la misma Francia, sino entre los españoles á quienes cabe la gloria de entusiasmarse con más facilidad, pero cuyo privilegio si es cierto que tiene sus inconvenientes, yo lo alabo en esta ocasión y siempre que como ahora reconozca por causa el amor por sus semejantes en el cuerpo médico y en el público el afecto por su salud y la de sus hijos.

Procediendo de manera distinta á la que propongo, tarde, pero muy tarde, se podrán conocer todos los detalles del método antidiftérico y aquilatar prácticamente sino todo, en parte, su valor curativo. Por algo más que por mera curiosidad ha mandado nuestra nación tan considerable número de delegados técnicos, y si á estos no se les presta por quien corresponde todos los elementos necesarios para verificar las experiencias de idéntica manera que se efectúan en las clínicas especiales de los hospitales «Trousseau y Enfants malades» que es del único modo que se pueden establecer comparaciones, cualesquiera que sean los resultados que se obtengan, no producirán ningún beneficio práctico, aunque en la apariencia sean excelentes, exponiéndonos á dar inconscientemente la razón á un procedimiento que después pudiera reconocerse como una ilusión.

Una vez comprobados en la patología experimental los efectos del suero si eran realmente beneficiosos, los centros oficiales debían montar institutos para obtenerlo y para la vacunación si es que también resultaba útil como profiláctico, porque de otro modo la numerosa clase proletaria no podría surtirse de un producto tan costoso y que ofreciera las debidas garantías.

En Alemania no se tuvo en cuenta tanta precaución, apesar de ser la patria del suero, y bien por afán de notoriedad ó por ansia de lucro, la preparación de ese producto entró en la vía comercial, dándose el caso de que uno de los nuevos industriales produjera en Munich once defunciones entre doce niños en el tratado.

La viva reacción que tan desdichado suceso levantó contra la seroterapia ha motivado la duda que hoy reina en aquella nación, y la actitud de Francia no permiti-

endo por ahora el empleo de otro suero que no sea el que procede del laboratorio de Pasteur demuestra que le ha servido de ejemplo el insuceso ocurrido en su vecina, é indica que igual conducta deben seguir cuantos admiran á Roux y tengan fé en su procedimiento.

Estos casos desgraciados y otros que en nuestra nación tuvieron lugar hace ya muchos años experimentando lo que hoy admitimos como nuevo, con suero procedente de laboratorio *ad hoc*, motivaron mis afirmaciones de que no bastaba tener toxinas bien dosificadas, y caballos á disposición á quien inyectar, sino que además era preciso ser un bacteriólogo consumado y contar con una larga práctica de laboratorio por las grandísimas dificultades que hay que vencer en procedimientos como el actual en donde se opera con inorganismos que no siempre evolucionan por igual y se experimentan en animales de condiciones variables á la menor influencia.

Toda experiencia es poca, toda práctica es escasa y confieso ingenuamente que no por haber ido á París unos cuantos días y haber recogido este pequeño caudal de conocimientos, cuyos hechos han pasado por mi retina en vertiginosa carrera, me crea en condiciones para elaborar el licor equino, pues según la autorizadísima opinión del Dr. Roux se necesita para llegar á estos resultados, estudiar y trabajar por lo menos dos años y poseer un cerebro privilegiado para apreciar los hechos desnudos del laboratorio y las verdades luminosas de la clínica.

No me cansaré pues de encarecer la necesidad de que no descienda el método antidiftérico á la práctica general, donde es imposible hasta más adelante adoptar las mismas precauciones tomadas en la actualidad por su autor. Porque se trata de un líquido que es la resultante del estado saludable de los caballos, cuya composición exacta nos es desconocida, que se impurifica fácilmente y otros muchos más inconvenientes que había de ofrecer sacándolo de la esfera en que hoy debe conservarse á las regiones impuras del mercantilismo, y en este caso presenciaríamos á cada momento trastornos gravísimos como en la ciudad de Munich, cundiría como aquí la duda, pronto la indiferencia, y la pérdida por consiguiente de un gran descubrimiento, que aun suponiendo tenga por ahora escaso valor, bien dirigido por el verdadero camino de la ciencia experimental, donde únicamente puede perfeccionarse, puede llegar en su día á ser en extremo provechoso.

Manuel Ibañez.
Médico Homeópata.

Desde Madrid

12 de Febrero de 1895.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Noticia misteriosa

Cuando anoche salió á la venta pública «La Correspondencia de España» cuantos tuvieron ocasión de leerla y fijar su atención en las interesantes «Revistas de Salones» que hace mi amigo y antiguo compañero Kasabal Pepe Gutierrez Abascal, se echaron á pensar á quien podía aludir en el misterioso suceso que con su acostumbrado talento relataba en forma tan clara y precisa sobre el hecho y tan dada á polémicas sobre la persona, que, puede decirse que hasta las dos de la madrugada fué objeto la noticia de Kasabal, de animadas discusiones y controversias y á la verdad lo merece porque, cuanto en la crónica se contiene dice:

«Un suceso que sorprenderá mu-

cho cuando se haga público, como no podrá menos de suceder, á pesar de la reserva con que se quiere ocultarlo, ha ocurrido en Madrid.

Parece que un conocidísimo y esclarecido poeta, de cuya buena conducta y excelentes sentimientos, tan delicados como sus versos, nadie había podido dudar hasta ahora, intentó, en un momento de extravío que nadie puede explicarse, reducir á cenizas con espantoso fuego un elegante hotel, bellísima morada, que alberga la dicha, la hermosura y el ingenio, reunidos en un matrimonio feliz y unas niñas encantadoras.

El hecho no pudo realizarse, gracias á la presencia de ánimo del dueño de la casa y aunque luego se ha intentado echar tierra al asunto, como se echó agua á las primeras llamas, no se ha podido evitar que un tribunal entienda en el suceso, entablado una causa de la que no podemos decir nada, no solo porque nos lo impide el secreto del sumario, sino por otras razones de alta discreción, á la que de ninguna manera nos perdonaríamos faltar, tratándose de las distinguidas personas de que se trata.

Parece que el acusado espera con tranquilidad el fallo, que no sabemos por qué razones especiales tiene que pasar al ramo de Guerra después de promulgado.

Dios le dé resignación si es inocente, y perdon si está arrepentido.

No podemos decir ni una palabra mas de tan delicado asunto.»

Hay quien se ha echado á buscar, quien vasallo de Marte, rinde á la vez culto á Minerva y con efecto, unos piensan en Leopoldo Cano, en Manuel Reina, en Luis Vidart, en Ferrari otros, en Ruiz Martinez algunos, pero ninguno sabe á punto fijo de quién se trata, creyendo muchos que la noticia en cuestion es producto de una broma fraguada en una reciente reunion de un antiguo periodista, hoy título de Castilla, ingeniosamente dada á la publicidad por el discreto redactor de «La Correspondencia de España» Sr. Gutierrez Abascal, excitando la curiosidad en todas partes.

Sirva de aviso

Yo, que me encuentro siempre propicio á complacer á mis paisanos en todo cuanto de mí dependa; y que no me molesto por nada que á ello tienda, he de decir aquí, que los que ignoren mi domicilio podrán decirse el Sr. Martinez Tornel; así como para los que estén fuera, como para los que no quieran molestar al director de este periódico, les ofrezco mi nuevo domicilio, calle del Tesoro, 16, 3.º, izquierda.

Hago esta observación y doy este aviso, porque no sé quien me ha escrito, en el café Suizo, y no ha llegado la carta á mi poder por haberse extraviado entre la dependencia de dicho café.

Y como no quiero que se me considere desatento ó descortés lo hago aquí público, por si llega de este modo á conocimiento de la persona que me ha escrito.

Sobre el extrarradio

Me consta de una manera cierta y positiva que al Sr. Puigcerver no le ha parecido correcta la determinación del Ayuntamiento de Murcia, dando un voto de censura á un representante del país que tiene perfecto derecho á ocupar se de acuerdos de cualquiera Ayuntamiento de España, haciendo las consideraciones que este estime conveniente y formando el juicio que los hechos le hayan merecido; tanto más si el diputado cuenta, además de la representación nacional por la investidura de diputado, la circunstancia de ser hijo del país donde se ha tomado el acuerdo objeto de sus censuras.

Al mismo tiempo, lamenta el Sr. Puigcerver que hayan sido amigos políticos suyos los que han tomado los acuerdos—el del extrarradio y el del voto de censura—porque le han creado un conflicto y una situación difícil, á todas luces innecesaria.

E. Bermudez.

LA RIADA

Quando ayer de madrugada cerramos la última hora de nuestro periódico, las noticias que se habían recibido en el gobierno civil hacían esperar que el caudal que á aquella hora (una de la madrugada) traía el río, aumentaría algo; pero no podía juzgarse por aquellos anuncios que la subida alcanzara la altura considerable á que llegó, á las cinco y media de la mañana: hora en que la riada adquirió sus más alarmantes proporciones; un nivel á que no había llegado nuestro río desde aquellas inundaciones memorables, por lo funestas, de 1879 y 1884.

Ocho ó nueve metros sobre la altura ordinaria alcanzaron las aguas del Segura en las primeras horas de la mañana. Tan extraordinario aumento hizo que el río ensanchara su cauce y rebosando por la orilla opuesta á la del Malecón y paseo de Garay, inundara los sotos, las tierras bajas y las casas más próximas al río, que como las de frente al Instituto, empleado de la barca del Marqués y otras, son siempre las primeras en sufrir los estragos de las inundaciones.

Los molinos quedaron envueltos en gran parte en la impetuosa masa de agua. El del Marqués llegó á estar casi cubierto por completo. Aunque habían sido desalojados de los enseres y géneros que contenían, no dejó el agua de hacer en ellos daños, destruyendo de la parte de obra todo aquello que por su poca consistencia no podía resistir el empuje de la corriente.

El soto de la cárcel, convertido en tierra de cultivo por nuestro amigo el catedrático del Instituto D. Tomás Museros, estaba anegado hasta cubrir casi las barracas que en él había.

El camino de Beniján velase encharcado y cortado en su parte menos alta.

En las casas mas bajas del mercado de animales, penetraba el agua por puertas y ventanas.

Y todo esto que alcanzaba á ver la gran concurrencia que constantemente acudía á la orilla del río, no era lo que mas le impresionaba, sino el pensar la suerte que correrían los pobres moradores de los partidos de la huerta, en muchas partes desprovistos de toda defensa contra los desbordamientos de nuestro río que necesariamente habían debido ocurrir.

Atentos nosotros tambien á esta idea procuramos adquirir en el Ayuntamiento las noticias que hasta las doce de la mañana se habían recibido. Y supimos que dichas noticias eran desconsoladoras.

Varios partidos de la huerta estaban inundados por completo. Otros como el de Raal, estaban incomunicados y en una situación apuradísima; pues se hallaban bajo la amenaza de la inundación, si esta aumentaba, ó expuestos á quedar sitiados, con escasez de alimentos y recursos, si continuaba estacionada aunque fuera por poco tiempo.

De Alquerías y el Raal solicitaban con urgencia el envío de auxilios para conjurar la angustiosa situación de aquellos vecinos.

La inundación en los partidos citados la había producido la rotura del Trenque de D. Payo y algunos otros, que abriendo ancha salida á las aguas habían dejado precipitarse en aquellas tierras, tan bajas en algunos puntos como el lecho del río, á la desoladora corriente.

Esto era lo que se sabía á las doce de la tarde, pero no se conocían detalles preciosos del verdadero alcance de la inundación en estos partidos mas castigados.

Para conocer por nosotros mismos la importancia del mal y entretanto que las autoridades estudiaban el medio de facilitar los socorros necesarios á aquellos que los reclamaban, decidimos que uno de nuestros redactores visitara los puntos donde más estragos se presumían, para que pudiéramos, como después lo hacemos, comunicar nuestras impresiones directas á los lectores de este periódico.

El alcalde Sr. Gimenez Baeza primero y el alcalde accidental (por ausencia del primero) D. Jesualdo Cañada, después, comunicaron al Sr. Ministro de la Gobernación las noticias de lo que ocurría, en los siguientes telegramas.

A las 10 m.
Excmos. Sres. Ministro Gobernación y Fomento.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, comenzó á crecer de modo notable el caudal del Segura, elevándose el nivel á eso de las diez, á unos tres metros. Siguió creciendo hasta esta hora en que suben las aguas por el Puente único de esta

ciudad, á diez metros sobre el ordinario.

Los partidos de huerta ribereños, completamente inundados: Javalí-Nuevo, Viejo, Nora, Guadalupe, Arboleja. Puente Tocinos, Llano de Brujas, Raal, Santomera, Alquerías, Beniján, San Benito (en gran parte), Rincon de Seca, Raya y Puebla, experimentan grandes pérdidas, de las que comienzan á recibirse noticias, no obstante que se tendrán exactas al bajar las aguas, temiéndose sean muy grandes.

Se han tomado precauciones para evitar desgracias personales y hasta ahora no hay noticia de ninguna, por comenzar la crecida durante el día. Avisaré á V. E. de lo que vaya ocurriendo en esta riada, una de las más extraordinarias que aquí se han conocido.—El Alcalde, Miguel Gimenez Baeza.

A las 2 t.
Excmos. Sres. Ministro Gobernación y Fomento.

Confirmando mi anterior. La riada sigue estacionada, pareciendo haber llegado á su límite.

De la huerta desconsoladoras noticias. Particularmente del Raal, donde roto el Trenque de D. Payo, se ha llevado el río lo que quedaba de camino, discutiendo el desbordamiento hacia Santomera.

Perdidas las hortalizas y sembrados. La acequia de Almohajar, cerca de esta ciudad, frente al Malecón, cortada.

Las tomas de los heredamientos de Beniél, Benicomay y otros, han desaparecido por rotura de los cauces. Acequia de Barras, rota.—El Alcalde, Gimenez Baeza.

A las 4 y media t.
Ministros Gobernación y Fomento.

Con una comisión de concejales y el personal facultativo, salgo para el partido del Raal por reclamar los vecinos incomunicados desde ayer pronto y necesarios auxilios. Liégase hasta Santomera donde se sienten tambien los desastrosos efectos de la rotura del Trenque de D. Payo.

Comienza el descenso paulatino de la riada, que ha llegado su altura en la Contraparada, según me informa el arquitecto municipal que allí ha estado, sesenta centímetros menos que la del año setenta y nueve. Se ha roto, en dicho sitio, el puente sobre la acequia Mayor de Barreras, que daba acceso al torno del primer tablacho, ó la verdadera Contraparada.—El Alcalde accidental, Cañada.

De Cieza y Calasparra se recibieron ayer algunas noticias que amplían las ya conocidas y confirman que en aquellos pueblos ha causado la inundación un verdadero desastre.

La pérdida de los frutos que había en las tierras, representa una cantidad incalculable y la situación que esta pérdida ha de crear á los pobres colonos de aquellas huertas ha de ser tambien muy triste.

El alcalde de Cieza ha pedido ya por medio del gobernador, la protección del gobierno, para aliviar algún tanto el estado de miseria á que gran número de labradores se han de ver reducidos.

La alarma y la consternación en estos puntos es grandísima.

No han ocurrido desgracias personales, gracias al auxilio de las autoridades que salvaron de una muerte cierta á algunas familias.

Aunque de ellos no se tienen noticias, es de creer que en otros pueblos de la ribera, además de Cieza y Calasparra, haya dejado sentir sus asoladores efectos la terrible inundación.

A media mañana de ayer comenzó á iniciarse el descenso de las aguas.

—En la fábrica de harinas «La Carmen» se quedaron á dormir anteanoche dos trabajadores que ayer no pudieron salir, permaneciendo allí incomunicados y á quienes se les facilitó algo de comer desde un terrado próximo. En la misma fábrica han quedado inutilizadas 400 arrobas de pimiento molido.

—El encargado del Soto de D. Tomás Museros perdió ayer, por haberlos llevado la riada, varios aperos de labranza, su ajuar y algún dinero.

—Las casas más inmediatas al río del barrio de San Benito que primeramente fueron inundadas con medio metro de agua las habitan Juan José Celdran, Francisco Gutierrez Martinez y Antonio Garcia Hernandez.

—En la Contraparada las aguas han alcanzado la altura de 50 centímetros menos, nada más, que en la riada de Santa Teresa en 1879.

LA CATÁSTROFE

Hay que llamarla así, porque por desdicha lo ha sido.

Hasta después de las doce del día no había noticia oficial de haberse inundado los partidos del Raal, Santomera y Llano de Brujas; pero habiéndolas después particulares y muy

desconsoladoras de dichos partidos, salieron á las tres de la tarde el alcalde accidental D. Jesualdo Cañada, los concejales Sres. Fayrén, Costa Farinas, Ibañez Garcia y Frutos Baeza y el arquitecto municipal Sr. Cerdan.

La escursión tenía por objeto conocer la gravedad de los destrozos causados por la avenida y disponer socorros de boca de que se decía que estaban careciendo los moradores de aquellos partidos.

La impresion de dicha comision en presencia de los parajes inundados fué muy triste.

Allí ha sido una verdadera catástrofe la riada.

Más de veinte kilómetros cuadrados han sido invadidos por una masa de agua que se ha elevado sobre metro y medio de las tierras.

El trenque de D. Payo, tan famoso por sus incalculables daños, se rompió ayer de madrugada y el río se desbordó rápidamente, enseñoreándose de una zona tan extensa que apenas puede abarcarse á simple vista.

En Santomera ha llegado casi á las puertas del pueblo, exactamente lo mismo que en la horrorosa hecatombe del 79.

Gran parte de la extensa zona inundada en el Raal, Llano y Santomera, estaba sembrada de trigo, lo demás de hortalizas, todo lo cual ha sido devastado, no habiendo esperanza de salvar nada.

Los moradores de dichos partidos se refugiaron por la madrugada en Santomera, quedando muy contados en las alturas de las casas en la creencia de que las aguas descenderían pronto.

Estas por el contrario fueron aumentando y á las 6 de la tarde aun iban las aguas creciendo y seguían extendiéndose.

Explicábase este fenómeno, dado que por la capital descendía el caudal del río, porque el constante empuje de este iba destruyendo y socavando el trenque, por lo cual las aguas iban con mayor violencia invadiendo aquellos terrenos, que como es sabido están mas bajos que el río.

Es decir, que por la parte de Santomera el río, porque todo era río, aparecía con una anchura de cuatro kilómetros.

A la vista de aquel desastre consolaba saber que no había ocurrido ninguna desgracia personal y que los pocos moradores aislados en aquel inmenso charco, habían quedado con provisiones de boca.

El Sr. Cañada intentó que se habilitaran zarcos para acudir, por si acaso, en socorro de los inundados, pero se desistió por la razón antes dicha y porque habría sido imposible llegar á varios puntos dada la cantidad de agua y el paso constante de cauces donde la corriente era mucha.

El alcalde accidental no encontró al pedáneo en el pueblo, donde se decía que había marchado á Orihuela y después de lamentar el abandono de aquella autoridad nombró un continenti alcalde á D. Ambrosio Andugar, dejándole instrucciones para buscar hombres que se pusieran en comunicación con los inundados para que no carecieran de nada.

Casi todo el vecindario de Santomera se hallaba en las afueras del pueblo contemplando con tristeza aquel inmenso estrago.

Esta madrugada saldrá la misma comision de concejales á recorrer aquellos partidos inundados, por la parte opuesta, con braceros y dos barcas para auxiliar á los inundados y conocer los estragos en toda su magnitud.

Hasta ahora acogiamos con cierta reserva las noticias referentes á la cuantía de los desastres ocasionados, pero vistos estos sobre el terreno, resulta que esta inundación ha sido una gran calamidad para la Huerta, superior, muy superior á cuanto nos imaginábamos.

Los partidos de Torregüera, Alquerías y Zeneta, han sido tambien inundados en gran parte, pero se cree que no haya sido de tan fatales consecuencias como en los otros partidos.

La rotura del trenque de D. Payo ha sido causa de que en la vecina ciudad de Orihuela no haya sido mayor la catástrofe, pues la avenida, por esta causa, llegó bastante rebajada.

Anoche telegrafió el alcalde al Ministro de la Gobernación, bajo la impresion de su reciente visita á los partidos inundados, diciéndole la verdadera importancia de esta y la gran desdicha que supone para esta castigada vega tan inesperado azote.

Bien merecen tantos infelices colonos como han perdido el fruto de sus afanes, que el Gobierno de S. M. atienda á remediar la situación en que quedan.

Millares de tabullas arrasadas con sus esquilmos más productivos, millares tambien de colonos sin trabajo durante muchos dias, que han perdi-

do sus animales y aperos, sus caminos y cauces, son motivo justo para esperar de los poderes públicos y de nuestros representantes en Madrid, el apoyo necesario para aliviar en parte los efectos de este gran infortunio.

LA LEONA Y LA SERPIENTE

(ACUARELA DEL DESIERTO)

...Y, si lo prefieren ustedes, pongamos en lugar de ese segundo titulo el de ANDANTE CON VARIACIONES, pues en realidad no son estas líneas otra cosa, que «variaciones sobre el mismo tema»; sobre un *simil* ya espigado.

La ruda melena, abandonando al viento encrespado «peto» de sus cerdas; los ojos congestionados con extraña mezcla de amenaza y de caricia; pronta la zarpa á «marcar» con férreo golpe; abiertas y espumosas las fauces, tragándose con delicia la tibia brisa de la estepa, miraba atenta la leona.

Pegada al suelo; estremecida y oscura; achatada la cabeza; vidriosos los inexpresivos ojos; la inmunda boca cerrada para no mostrar el aspid venenoso de su lengua-daga; con ondulacion monótona y rechinamientos desagradables de tierra apisonada y aplastada, venia la serpiente.

La reina de las selvas sostenia antigua lucha con el reptil asqueroso, en defensa de algo propio y muy querido; y dominada, aunque jamás vencida, sabia mantenerla á raya.

Buscaba la primera luz para exhibir su hermosura, el encanto de su poderio... amoroso, y la pujanza de su fiera indomable.

Recatábase la segunda entre las sombras para verter su baba, y dar la «puñalada».

Refulgentes al sol los arabescos de la lustrosa piel de la culebra, solo cuando el astro lucía y ella acertaba á «enfocar», creíase superior á su rival; pero... la leona hallaba á su vez resplandores en el marfil de sus colmillos, en el brillo de su piel y en el acero de sus uñas.

Noble en medio de su ferocidad; traidora á despecho de sus falacias de timidez; la una erguida y arrogante; la otra aplastada y contrahecha; alta la frente de la leona, desafiándolo todo; deprimida y rastreado la de la serpiente, todo «acechándolo»; aquella grandiosa y atrayente, esta mezquina y repulsiva, reñían en la soledad africana un singular combate pasional, en el que la leona defendía á un ser querido contra el abrazo mortal de la serpiente.

Próximos, casi juntos los dos cubiles, el encuentro era constante y la defensa labor harto ruda y difícil, porque la sierpe le daba asco á la «soberana», y rehuía contagiar sus belfos ó manchar sus uñas, con las viscosidades nauseabundas de aquel corpachon de goma, quebradizo y blanducho.

Tenaz la serpiente; impenetrable, pero á la vez inquebrantable en su propósito la leona, fué muchas veces el Desierto, con sus «bambalinas» de fuego y su «proscenio» calcinado, teatro de sus enconadas ansias, de los mauejos viles de la una y de los olímpicos desprecios de la otra. Y, en ocasiones, cuando al venir las tinieblas entonaba el rumoroso silencio en la lontananza la salvaje «sinfonía» de los cantares nocturnos, un silbido penetrante—silbido de... truhan—entrelazándose con el estruendo de un rugido, «decía» que la apuesta estaba en pie, y que de nuevo continuariase, arrolladora y terrible, á la mañana siguiente y en los dias sucesivos, en los eternos dias del Desierto, como sus mirajes, áridos, como sus arenas, tristes, como su atmósfera, enervadores.

Mas afortunada, ya que no mas hábil que la leona, la serpiente supo darse maña para separar de la ambicionada presa el mejor de los baluartes con que para su defensa contaba la leona,—alejando al leon—y hasta llegó á asomarse á las lindes de su anhelo, enroscándose cierta tarde en el cuerpo del tentador cachorrillo. La obra de destruccion iba á consumarse; la puntiaguda lengüeta cerníase ya vibrante como el acero, cuando la leona, apercebida, ciega de dolor, aplastó á la serpiente de un so-

lo golpe, cara á cara y frente á frente, como cumplía á su superioridad, como á su ofensa y á su pasión correspondía.

Aquella noche ya no hubo «desafinaciones» en el misterioso «concierto»; nadie *silbó* lo hermosa sinfonía; y el rugido—de júbilo entonces—sirvió de aplauso al mérito de sus poéticos compases.

El viento se refrescó un segundo, inclinándose las palmeras como en pleitesia de homenaje á la vencedora, y las estrellas dieron en lo alto «toda la llave» á los invisibles mecheros de su soñadora luz...

Al amanecer brilló un fognazo, sonó un tiro, quedóse inmóvil en el espacio una nubecilla de humo, y al disiparse ya no había nada: ni serpiente, ni leona, ni... «sinfonía», ni luces...

Testigo invisible y perseverante de las escenas de aquel drama un cazador afortunado, vino á la corte poco tiempo después, trayendo entre sus trofeos la piel antipática y la piel envidiable, el *harapo* y la *joya*, los andrajos de la serpiente y las galas de la leona. Y, como complemento—en su «Diario» de impresiones—un esbozo de la lucha y la tragedia presenciadas.

Buscó en Madrid, como entusiasta que era de las letras, al rey de los vergeles literarios, al leon invencible de la dramática española; se lo mostraron y le hizo entrega de todo.

El escritor vistió con ropas de encaje las impresiones; contempló la piel dorada de la leona y la negruzca de la serpiente; abrió la ventana; dejó volar la imaginación, reconcentrándola en el zénit de las gallardas inspiraciones, en la region del... «privilegio»; acomodó habilísimamente las respectivas *pieles* á dos mujeres; escribió muchas cuartillas, y creó el hermoso drama cuyo estreno registrará en efeméride gloriosa nuestra escena, y con cuyo simbolismo generatriz ha aplastado á los envidiosos, para que no se escuche sin el «rugido» de la ovacion delirante.

Y se ha mostrado—acaso por la influencia del «ambiente»—como incomparable domador de leones, que á tanto equivale, y mayor mérito tiene el dominar al público, cual lo ha verificado Echegaray.

Enrique Sepúlveda.

12 Febrero.

La Ley sobre los Trigos

Artículo 1.º Se establece un recargo arancelario de 2 pesetas 50 céntimos á los 100 kilogramos sobre los trigos de procedencia extranjera que se presenten para su adeudo é importación en las Aduanas de la Península é islas Baleares.

El recargo arancelario para las harinas de trigo se fija en 4 pesetas 12 céntimos, y en 2 pesetas el de los salvados.

El nuevo derecho extraordinario se aplicará hasta 31 de Diciembre del corriente año; y si llegado este dia las circunstancias, á juicio del Gobierno, aconsejaren mantenerlo en vigor y las Cortes no se hubieren reunido con un mes de antelación, se prorrogará el plazo fijado, por real decreto, hasta un mes después de la fecha en que se hubiesen reanudado las tareas parlamentarias.

Art. 2.º El Gobierno, previos los necesarios conciertos con las compañías de ferro-carriles y en el plazo más breve posible, presentará á las Cortes un proyecto de ley rebajando las tarifas de transporte para los productos agrícolas desde los centros productores á los puertos y poblaciones fronterizas, y para los ganados desde los puntos de producción á los de consumo.

Art. 3.º Esta ley comenzará á regir en la Península é islas adyacentes desde el dia siguiente al de su promulgacion en la «Gaceta de Madrid».

Licencias al ejército

Por real orden-circular, fecha

de ayer, el ministro de la Guerra ha dispuesto:

1.º Con objeto de que puedan ser destinados á cuerpo en el mes de Marzo próximo los reclutas del último reemplazo, las unidades activas y de reserva de la Península y de las fuerzas regionales de Baleares, Canarias y Africa, Academias y establecimientos militares expedirán licencia ilimitada el día 18 del corriente á los individuos de tropa del reemplazo de 1891 que cumplan tres años de servicio en filas durante el año actual, exceptuando los que sirven con recargo en el batallón disciplinario de Melilla.

2.º Los individuos que se licencien harán uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado para marchar á los puntos donde deseen fijar su residencia, y recibirán los socorros que determina el art. 9.º del reglamento de contabilidad.

LA PROVINCIA

MORATALLA

Ha llegado á esta procedente de Madrid la Sra. D.ª María de la Sota esposa de nuestro amigo D. Alfonso Cabello y Guillen de Toledo. Le damos la bienvenida.

—Ha salido de esta con direccion á Madrid nuestro particular amigo el doctor en Filosofía y Letras D. José Cabello y Guillen de Toledo.

Le deseamos un feliz viaje. —Desde hace algunos dias nos están dando una verdadera lata con una infinidad de copias tan alusivas á ciertas personalidades que las autoridades debían prohibirlas.—El Corresponsal.

JUMILLA

Conferencia.—Bailes de mascarar.—Venta de vinos.—Saludo.—Llegada.—Boda.

El domingo próximo pasado dió su anunciada conferencia en el «Círculo obrero» el joven murciano residente en esta desde hace unos dias nuestro querido y particular amigo D. Julio Espinosa; después de un corto pero bonito exordio en el que se captó la atención y benevolencia del numeroso público que le escuchaba, expuso su tema que fué «Dios y la familia» el que desarrolló de una manera tan magistral poniendo pruebas tan claras y contundentes que hasta los enemigos de sus doctrinas no pudieron por menos de aplaudirle.

La concurrencia salió con placidísima. Reciba nuestra modesta pero sincera enhorabuena el Sr. Espinosa que tan acertado tema ha elegido para hablar al obrero.

Continuamente animadísimo los bailes de mascarar que todos los dias festivos se celebran en el teatro; según el lleno que todas las noches hay la empresa debe salir gananciosa.

Estos dias han sacado de algunos almacenes unas cuantas miles de arrobas de vino á cuatro reales por arroba: ¡qué lástima!

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano don José Aullo Lozano que se encuentre en esta desde hace unos dias.

Dentro de breves dias contraerá los indisolubles lazos del matrimonio nuestro particular amigo D. Emiliano Gimenez con una de las bellísimas hijas de nuestro particular amigo don Antonio Gregorio.

Les deseamos una interminable luna de miel.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

SAN VALENTIN, SAN VITAL, SAN ZENON, SAN PROCOLO, SAN APOLONIO, y el BEATO JUAN BAUTISTA DE LA CONCEPCION.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en las Carmelitas por doña Vicenta Lacorte. Mañana en Madre de Dios.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 13 DE FEBRERO

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 11 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 22 grados y 5 décimas.

Temperatura mínima, 9 grados y 8 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 7 grados y 3 décimas.

Temperatura máxima al aire, 23 grados y 2 décimas; idem al sol, 28 grados y 3 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO.

Por la tarde á las 3, calma de NO.

Cielo: por la mañana, nuboso.

Por la tarde, despejado.

Evaporacion de ayer, 6 mm.

Presion: á las 8 de la mañana, 761.0 mm.

Por la tarde á las 3, 760.2 mm.

Humedad: por la mañana, 66°.

Por la tarde, 43°.

NOTICIAS LOCALES.

Rumores

Se dice que para el sábado próximo va á ser asaltada la casa de una de nuestras autoridades.

3.º Pero por las noticias que hasta nosotros han llegado pueden estar tranquilas las encargadas del orden público pues apesar de que la sublevacion será dirigida por un bizarro militar á quien acompañaran otros de los de su clase la acometida será sin armas á no ser las mortales en que á veces suelen convertirse los ojos de las bellísimas murcianas que de seguro concurrirán en gran número.

Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de cuantas noticias adquiramos de este sucesos.

Traslado

D. Juan Bautista Gallur, representante de la administracion Lirico-dramática, ha trasladado su domicilio á la calle de Calderon de la Barca, 1, entresuelo derecha.

Elecciones en Albacete

El domingo 3 del próximo mes de Marzo, se celebrará nueva eleccion de un diputado á Cortes en el distrito de Alcaráz, por consecuencia de la renuncia presentada por D. Federico Ochando Chumillas, con motivo de haber sido ascendido á teniente general.

Es indudable que será reelegido el señor Ochando.

Taurina

La empresa de la plaza de toros de Valencia, representada por el señor Serrulla, ha comenzado la organizacion de las corridas de Julio próxima. La base de la combinacion de diestros son Mazzantini y Guerrita.

Registro civil

Ayer se hicieron en los juzgados de esta capital las siguientes inscripciones: 14 nacimientos, 22 defunciones y 3 matrimonios.

Gratitud.

A nombre de la señora viuda é hijos de D. Anselmo Lorenzo Rubio (q. e. p. d.) damos las gracias á cuantos amigos los han favorecido y consolado en la adversidad que han sufrido con la pérdida de su estimado esposo y padre. Con este motivo les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Tambien por encargo del anciano sacerdote D. Juan Marin Peñafiel hacemos saber su gratitud á cuantas personas le han acompañado en el sentimiento por la pérdida de su querida hermana D.ª María (q. e. p. d.) Reciba el sentido hermano, nuestro antiguo y querido amigo, nuestro pésame.

Iglesia en el suelo.

El único templo que tienen los vecinos del numeroso partido del Cabezo de Torres, amenaza tan inminente ruina, que según opinion de persona perita, es gran temeridad celebrar en él la misa y demás cultos propios de la iglesia. Se hace por tanto necesario ejecutar con urgencia las obras necesarias para su reparacion con objeto de que el católico vecindario pueda cumplir con el precepto de los dias de fiesta y continuar la práctica de sus devociones; comprendiéndolo así el joven y celoso cura encargado de dicha iglesia nuestro amigo D. Francisco Vicente de la Cruz, ha empezado sus gestiones encaminadas á arbitrar recursos con aquél fin.

Para ello cuenta con el decidido apoyo de un consecuente murciano solícito siempre á prestar su concurso á todo lo que signifique alguna necesidad.

Dichos dos señores trabajan para activar el oportuno expediente para obtener del gobie no alguna subvencion á la vez que se han dirigido á los que por aquel sitio tienen propiedad para que contribuyan con las cantidades que á bien tengan haciendo estensiva esta excitacion á cuantas personas quieran contribuir á evitar que se destruya un templo donde se dá culto á Dios y que por el sitio en que se encuentra es de tanta necesidad.

Ferro-carril

El dia 2 del mes actual han celebrado una reunion en Vera, los señores que componen la Junta Gestora para trabajar por la construccion del

ferro-carril de Calasparra á Almería ramal de Vera á Zurgena,

En dicha reunion se dió lectura á la carta que ha dirigido á la Junta, el diputado por aquel distrito D. Juan María Anglada y Ruiz, dando cuenta de la conferencia habida con el ministro de Fomento, Sr. Lopez Puigcerver, sobre la construccion de dicho ferro-carril, prometiéndole estudiar el asunto partiendo del principio de que la citada linea en su segunda seccion cuenta con postor.

Sin billete

Ayer fué detenido en la estacion de Orihuela por una pareja de la Benemerita, un sujeto que hizo el viaje desde Murcia á aquella ciudad, en el tren, sin comprar el correspondiente billete.

Se le exigió pagar doble el importe del billete y una vez satisfecho este, se le puso en libertad, no sin darle antes una dura repreension para lo sucesivo.

Para los bailes

Sabemos que prometen estar animadísimo los que este carnaval se celebrarán en la elegante sociedad del casino de esta capital á juzgar por las numerosas comparsas de máscaras que á ellos asistirán y para los que se están preparando ya preciosos y originales disfraces.

Plaza de Toros de Murcia

El arrendatario de la Plaza D. José Tortosa, admite proposiciones para el arriendo de la Cantina, en la forma y condiciones que pondrá de manifiesto dicho señor. El plazo termina el viernes 15 del corriente. Los proponentes pueden dirigirse al domicilio del referido señor, calle de la Gloria, desde las dos á las cuatro de la tarde.

Circo Villar

Esta noche tendrá lugar en este Circo un extraordinario espectáculo de gala á beneficio del director de la compañía, D. Eduardo Diaz.

Tenemos en nuestra presencia el programa que es lo mas variado que se ha visto hasta hoy en Murcia. La primera parte la componen los mas notables ejercicios ejecutando el beneficiado por primera vez el gran Carroussel—Las hermanas Diaz bonitos baillados andaluces—El juego de la rosa—El gran salto de barra á barra y por último en la segunda parte la gran pantomima de la guerra de Africa, en la que el beneficiado no tiene competidor en la escena del caballo herido.

Es de suponer un lleno esta noche.

El 11 de Febrero en Orihuela

Esta fecha memorable para los republicanos no ha pasado desapercibida para los de aquella ciudad.

Para celebrarla se reunieron algunos á comer en la fonda Catalana, otros fueron á visitar en su posesion al antiguo federal Sr. Cremades, y los republicanos progresistas dirigieron el siguiente despacho telegráfico á Paris:

Excmo. Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla. Su salud implica la salud de la Patria y de la República. Por eso nos congratulamos, en este dia memorable de saber que la ha recuperado usted.

Boletín oficial

El de anteayer contiene: R. O. circular del Ministro de la Guerra reconociendo sus creditos á varios soldados.

Anuncio de hallarse vacante la cátedra de derecho en la Universidad de Salamanca.

Circular sobre la enseñanza de la gimnástica.

Anuncio abriendo concurso para premiar con dos mil pesetas al autor del mejor sistema de sellos de marchamos.

Convocatoria á la Diputacion para el dia 20 del actual.

Varios edictos sobre cobranza de consumos.

Cuentas del ayuntamiento de Murcia.

Edicto de la alcaldía de Abaran sobre formacion del apendice al millaresimo que ha de servir de base al reparto de la contribucion territorial.

Id. de la alcaldía de San Javier sobre estar expuesto al público el presupuesto adicional al del presente año económico.

Id. del juzgado de Cartagena llamando á los que se crean con derecho á la herencia de D. Francisco Gomez Garcia.

Id. del juzgado de Mula sobre su basta de fincas.

Requisitorias del de Cartagena llamando á Sebastian Camachos y Ernesto Bark.

—El de ayer:

Ley para que se imponga á los productos y manufacturas de los Estados Unidos la tarifa segunda de los aranceles vigentes en ellas.

R. O. circular del ministro de la Guerra reconociendo sus creditos á varios soldados.

Id. prorrogando el plazo para la

redencion á metálico del servicio militar activo.

Anuncio de hallarse vacante en la Universidad de Valencia la cátedra de Economía Política.

Id. del gobierno civil dejando sin efecto las tarifas de la compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

SPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

CIRCO VILLAR

Beneficio del director de la compañía D. Eduardo Diaz.

Espectáculo nuevo y variado:

El gran carrousel.—Bailes Andaluces.—El juego de la rosa.—La guerra de Africa y Toma de Tetuan.

TEATRO DE ROMEA

Funcion para esta noche:—A las 8, «Nina».—A las 9, «Viento en popa».—A las 10, ESTRENO «Figuritas de barro».—A las 11, «Las campanadas».

ALCANCE POSTAL

Madrid 12 Febrero 95.

En el Congreso se ha ocupado el Sr. Diaz Moreu de un comunicado publicado por «La Correspondencia Militar» por el interventor del ministerio de Marina y se lamenta de que se acuda á la prensa á contestar las preguntas que en el Parlamento hacen los diputados á los Ministros.

—Los diputados Sres. Garcia Molina y Alvarado, han convocado á una reunion que se celebrará mañana á las diez de la misma para tratar de convenir una inteligencia entre los diputados puer-torriqueños, para asimilar la administracion de aquella isla, á la fórmula antillana que se discute.

—Entre los diputados de las regiones vinivícolicas se están recogiendo firmas para presentar á las Cortes una proposicion de ley encaminada á suprimir el impuesto de consumos á los vinos, llevando la mitad á recargar el impuesto sobre la renta y la parte que corresponde á los Ayuntamientos recargarlo en las cédulas personales.

—Después de terminar su discurso contra la totalidad del dictamen de la comision sobre la fórmula antillana, el Sr. Rodriguez San Pedro en su rectificacion y contestando al Sr. Romero Robledo, ha sostenido que la fórmula dista mucho de ser la convenida.

Ha tenido frases intencionadas para el Sr. Romero Robledo.

—La virtuosa madre del director de «La Epoca» Excmo. Señora Marquesa de Valdeiglesias sigue en el mismo estado de gravedad.

—Para alusiones ha hecho uso de la palabra esta tarde el Sr. Silvela (D. Francisco) en el debate sobre la fórmula antillana.

El discurso del distinguido orador, ha sido notable como todos los suyos.

Ha dicho que en su opinion aunque se ha ido en la fórmula, algo demasiado lejos, acepta todo cuanto acepte el Sr. Cánovas del Castillo Pide la formacion de un ejército colonial y se lamenta de que el honor nacional se halle en constante disputa

—El Sr. Romero Robledo, no ha contestado al Sr. Rodriguez San Pedro, porque dice que después de acordada la fórmula, no son necesarios discursos, sino llegar cuanto antes á la aprobacion.

—En el Senado no ha habido preguntas de interés entrándose de lleno en la órden del dia, discutiéndose los proyectos de ley sobre suplementos de crédito que se aprobaron en el Congreso.

Los ha combatido el Sr. Garcia Barzanallana y en nombre de la comision lo ha defendido el señor Hoppe.

—Se agita la idea de la formacion del Sindicato y Montepío de la prensa. Ya estan hechos los estatutos y se ha constituido la junta provisional, que la preside el antiguo periodista D. Antonio Sanchez Perez.

Seccion Amena

COSICAS

—Bien puedes asegurarme le dijo á su madre Blasa, que si no salgo de casa, jamás me podré casar.

—De salir madre depende que pesque un novio.

—¡Chiquilla!...

La buena ropa se vende en el arca: ¿V. lo entiendes?

—Si no le entra la polilla.

Conozco á cierto muchacho que es un artista notable, pues ejerce dos oficios á un tiempo, sin violentarse; con tijeras, corta el pelo, con la lengua, corta un traje.

Cuando mi suegra de casa sale sola, va de prisa y como un rehilete pasa por mi lado, si entra en misa, indignado la contemplo, y exclamo: —¡Por San Antonio! ¿por qué el Señor en el templo, permite entrar al demonio?

No estrañes si te saludo que no me quite el sombrero así no ves, si de tonto, me queda tan solo un pelo.

Cristo cargó con la cruz y consiguió redimirnos; yo he cargado con mi suegra, y conseguí hacer el Cristo.

Tus ojos grandes morena son mas negros que la endrina, mas negras por tí, y mas grandes paso penas y fatigas.

M. de Hoyos y Masagosa.

Café del Siglo.

Programa que ejecutará esta noche la aplaudida triple ra. Duvois:

1.º «Pensol... melodia popolare, por Paolo Tosti.—2.º «Tovolare», racconto, por Verdi.—3.º «Vorci morire!»... melodia, por Tosti.—4.º «Le parole d' amor», «Fausto», por Gounod.—5.º «Apri Amor mio la porta», serenata, por Tosti.

Ultima hora

A ¡la una de esta madrugada la inundacion habia descendido, pero poco; pues no llegaba á dos metros el descenso, de la altura máxima que habia alcanzado ayer.

Ns se tenían nuevas noticias de las que ya consignamos en este número.

TELEGRAMAS

El Sr. Gobernador recibió anoche el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Fomento:

«Recibidos sus telegramas y le agradeceré me tenga al corriente del curso de la avenida, pues sabe el grandísimo interés que tengo por esa provincia.

Le reitero mi deseo de que con su conocida actividad y su celo acuda á evitar en lo posible daños y perjuicios proponiendo al gobierno aquello que considere mas oportuno.—PUIGCERVER.

MADRID 14 de Febrero

A las 2:30.

Ha pronunciado Cánovas del Castillo un elocuentísimo discurso sobre la fórmula antillana manteniendo la amplia política liberal que se debe hacer en Cuba.

Falleció la Marqueaa de Novaliches.

Se dice que desde mañana impondrá la compañía de ferrocarriles del Norte la tarifa máxima á los trasportes.

En París se verificó un duelo entre el hijo de Caurobert y el Diputado Dubeard, este resultó gravemente herido.

Las conferencias con el embajador marroquí terminarán el sábado.

Se ha verificado la recepcion casa de Martinez Campos al embajador marroquí.

Los japoneses se disponen á bombardear á Chufú.

ANUNCIOS.

SE CUENTAN por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la Zarparrilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecían y que dan hoy su apoyo y recomendación a este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificando el sistema y estirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre.
De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

A LAS SEÑORAS SEÑORITAS Y NIÑAS ARCO DEL VIZCONDE, 1 MURCIA

La acreditada corsetería, ó más bien puede llamarse el gran centro de novedades en este ramo; confecciona corsés de cortes francés, catalán, inglés y príncesa. Estos son en su corte y confección con ballena tan cómodos, que dan un magnífico resultado. Resulta el cuerpo muy elegante, hace la cintura delgada, ancho de arriba, que es la forma de un cuerpo esbelto, y evita á las señoritas que puedan enfermar á causa de llevarlo estrecho de arriba, oprimiéndoles el pecho. Este es un corsé higiénico.

Se hacen, para señoras, fajas ventrales de cortes especiales; para llevarlas debajo del corsé, se hacen cortas de la espalda, y para la que no lo gasta, la faja se hace acorselada por la espalda, la cual es cómoda. Para la que está quebrada, se le pone un aparato en la faja. Esto dá un gran resultado.

También se ha inventado para la que necesita faja llevando corsé, hacer este con faja y suspensorio, nueva invención. Este queda, después de terminado, todo en una pieza. Está aprobada por los señores médicos por ser medicinal. A este corsé también se le pone aparato á la que está quebrada.

Se hace corsé aparato para señoras, caballeros y niños que tengan costillas ó eadera irregulares, ú otra falta, apareciendo tan bien hecho su cuerpo, que no se note ninguna imperfección.

A quien necesite se le pone un aparato-muleta bajo del brazo, para que vaya tomando otra figura su cuerpo.

Corsé-botella para las señoras que están en cinta.

De precios, una ganga, por ser todo bueno y barato. De 8 duros, 4 y 6 en adelante hasta 80 duros. Elegantes corsés de novia con ramo de azahar, de 10 duros en adelante.

También se arreglan corsés que tengan inútiles, ya estrechos ó anchos, ú otra falta; quedando con su forma.

Todas las señoras que visiten nuestra casa, quedarán convencidas de lo indicado.

ARCO DEL VIZCONDE, 1.

En el balcón verán la muestra. 12-11

CUERPO PERICIAL

DE CONTABILIDAD DEL ESTADO.

Preparación completa para el ingreso en el mismo, por la categoría de Aspirante á Oficial, bajo la dirección de don Agustín Perea y dos Oficiales del Cuerpo. Las clases darán principio el 1.º de Febrero.

Los exámenes tendrán lugar dentro de breve plazo en todas las capitales de provincia.

Para informes y antecedentes pueden dirigirse á dicho señor, calle de la Administración, núm. 17. 8-8

SE ALQUILA el principal de una casa en la calle de la Soledad. Darán razón, calle del Porche de San Antonio, núm. 2, bajo.

ALMONEDA. Por traslado de domicilio se hace de los muebles de una sala y otros varios. Sucursal del Banco de España, piso 2.º, izquierda.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

SE ADQUIEREN

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES

Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del ENORME AUMENTO en los derechos de Aduanas sobre la introducción de MAQUINAS PARA COSER (pues las Máquinas inglesas que antes pagaban PESETAS 70; y las Máquinas Americanas, que antes pagaban PESETAS 9, los 100 kilos, hoy día pagan PESETAS 84, incluso la madera de embalaje), y estando ya agotadas las

Máquinas domésticas Máquinas industriales Máquinas cilíndricas y Máquinas cadencetas

que fueron introducidas antes de los actuales aranceles, nos vemos en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero próximo, el precio de cada una de dichos modelos en PESETAS 87-60, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo MIENTRAS DUREN los presentes derechos de Aduanas.

Teniendo aun existencias de los siguientes modelos de Máquinas QUE FUERON INTRODUCIDAS ANTES DE LOS ACTUALES ARANCELES

Máquinas familias Máquinas intermedias Máquinas familias, nuevo modelo Máquinas intermedias, nuevo modelo y Máquinas giratorias

se seguirá vendiendo dichos modelos A LOS PRECIOS DE COSTUMBRE, hasta nuevo aviso.

En las Islas Canarias no sufrirán alteración alguna los precios de las Máquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de Aduana.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS EN LA

SUCURSAL DE MURCIA

28 y 30 PLATERIA 28 y 30

PAPELERIA INGLESA

En este acreditado establecimiento, dedicado á los artículos de escritorio, papelería, librería, imprenta, litografía, encuadernación y cuantos útiles se deseen para despachos y oficinas, se acaban de recibir grandes partidas de los siguientes géneros.

Completísimos, variado y nuevo surtido en devocionarios de alta novedad, ternos y ambos, propios para regalo, en piel búfalo, concha, marfil y nacar, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero.

Preciosa colección en estuches de 50 cartas, alto lujo, modelos todos nuevos, en un millon de formas, colores y lutos, clases riquísimas.

Gran remesa en artículos de piel, como son, petacas, carteras, tarjeteros, monederos y cuantos caprichos se puedan desear en este artículo.

Gran surtido en boquillas de espuma, ambar y madera, para cigarrillos y puros.

Importante remesa en cromos de todas clases y precios, en santos, caprichos y paisajes, en todo lo mas nuevo y caprichoso, hasta hoy conocido.

Libros rayados para el comercio con pastas especiales, papeles ingleses, clases riquísimas, se acaba de recibir una gran remesa

En objetos propios para regalo, imposible detallar las grandes existencias y gran variedad con que cuenta esta casa, para complacer á su numerosa clientela, pues constantemente se están recibiendo novedades.

Libros y artículos para colegios y escuelas, un gran surtido de todo cuanto deseen los señores profesores.

En obras litúrgicas y de religión cuenta este establecimiento con importantes existencias, á precios de catálogo.

En hojas de cromo, estampas caladas y registros para devocionarios, una infinidad de tamaños y clases.

Todos los artículos citados y un millon mas que cuenta esta casa en almacén, se ofrecen á precios que no admiten competencia.

CASA MODELO

PAPELERIA INGLESA

LOPEZ Y COMPANIA

Plateria, 55, Murcia. 10-6

La GRESHAM

Compañía Inglesa de Seguros sobre la vida (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848

y establecida legalmente en España con arreglo á las disposiciones del Código de Comercio vigente.

OFICINA PRINCIPAL: Saint Mildred's House-LONDRES

Dirección de la Sucursal de España:

Alcalá, 23, dupl.-MADRID.

OFICINAS-SUCURSALES EN:

Barcelona: Rambla de Capuchinos nº del Centro, 6

y Málaga: Calle del Marqués de Larios, 4.



ESTD. 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1892. Ptas. 125,305,150.62
Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitales. 123,530,176.67
Ingresos por Primas, Rentas, Intereses, etc., durante el año financiero de 1892. 22,840,056.35

PRINCIPALES OPERACIONES DE LA COMPANIA:

Seguros para caso de muerte y para casos de vida ó mixtos, sin ó con participación en el 90 por ciento de los beneficios. Seguros sobre las vidas de dos personas ó asociados. Seguros con capitalización de los beneficios. Seguros con reducción de la prima por quinquenios.

Pólizas de dotaciones para menores (aplicables á la redención del Servicio Militar ó á Dotes matrimoniales.) Pólizas para Marineros y Militares de profesion cubriendo en todo tiempo el riesgo de guerra y el de clima en cualquiera parte del mundo. Pólizas temporales para garantía suplementaria de débitos, préstamos y operaciones comerciales, pagando segun la duración del Contrato y la edad del Asegurado, de 1 á 3 por ciento de prima anual sobre el capital asegurado. Rentas vitales inmediatas y diferidas.

Durante el año financiero de 1892, la Compañía GRESHAM ha pagado á los Herederos ó Derecho habientes de Asegurados fallecidos, Pesetas 8,902,079, y ha liquidado Contratos de Seguros Mixtos ó de Dotaciones y de Capitales diferidos, llegados á su término, por la suma de Pesetas 1,322,364, la cual ha sido satisfecha á los respectivos Asegurados sobrevivientes.

Esta Compañía, además de sólidas garantías, ofrece excepcionales ventajas á sus Asegurados; sus tipos de primas son moderados, y las Condiciones Generales de sus Pólizas, están redactadas con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Delogado en la provincia de Murcia: Sr. D. Sebastian Servet Magenis.

Oficina: calle de la Plateria, núm. 72.

NOTA.—Condiciones favorables á los Agentes activos que trabajen con éxito.

OTRA.—Todas las relaciones con terceros ó entre los Asegurados y la Compañía, habrán de tener por intermediaria la Dirección de la Sucursal de España.

FIN DE TEMPORADA

GRAN CENTRO DE NOVEDADES BALBOA 5

Seguendo la costumbre de años anteriores realizamos todas las existencias de modelos de sombreros y capotas para señoras y señoritas, con un cincuenta por ciento de rebaja.

Nuevas remesas de perfumería, guantería, corbatería, géneros de punto, trajes y abrigos de niño, confecciones de señora y demás artículos de novedad.

Especialidad en guantes de primera para baile, teatro y paseo para señora y caballeros á 8 pesetas par.

Gran Centro de Novedades

BALBOA 5

NOTA. Queda abierto nuestro taller de confecciones, hasta fines del mes de Marzo próximo, donde se confeccionan toda clase de reformas á precios sumamente conocidos. 30-20

LA EMULSION MARGIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite Puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfíto de Cal y de Sosa.

Es la mejor preparacion conocida hasta hoy para la curacion de la Tisis pulmonar, Catarros bronquiales, Tos pertinaces y demás afecciones del aparato respiratorio.

Aumenta el apetito, es un poderoso reconstituyente de la sangre y dá fuerza y vigor al organismo, por cuya razon cura rápidamente el Escrofulismo, Raquitismo y Clorosis. Asi lo certifican eminentes médicos.—Miles de enfermos curados dan de ello público testimonio.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIA

En Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seliquer.

DEPÓSITO CENTRAL. GONZALEZ MARGIL. MALAGA COMPANIA 72.

3-2-s

C. PEREZ LURBE

CARTAGENA

Material completo para minas, Obras públicas, agricultura y construccion

Motores á vapor, gas y petróleo.—Cables planos y redondos de acero, abacá y cañamo.—Herramientas de todas clases.—Gomas y empaquetaduras.—Vias férreas y wagones.—Arados, prensas, bombas etc.

Se remiten precios y dibujos á quien lo solicite.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA.

DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escala en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Melilla á Mogador, con escalas en Ceuta, Málaga, Ceuta, Jádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tánger.—El vapor Joaquin del Piñazo, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico. Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los dias 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precio especial para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de

precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica» y Sres. Ripol y O.º, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegación de la «Compañía Trasatlántica».

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sr. S. Dart y O.º

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica Puerta del Sol, 13.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

CASA DE HUESPES

DE JUAN ORTEGA

CALLE DE LAS HILERAS, 11,

EN CEHEGIN

El dueño de esta casa tiene el honor de ofrecer al público comodidad, buena asistencia y baratura en los precios.

CEHEGIN

JUAN ORTEGA

15-4

El Macagüita

RAICES

DEL ARBOL



AMERICANO

Para combatir las enfermedades de las vias respiratorias, catarros, toses, tisis (en primer grado) traqueo, asma catarral, resfriados y enfriamientos.

En las primeras tazas que se tomen del cocimiento El Macagüita encuentra el enfermo una notable mejoría.

Precio de la caja para 8 tazas de cocimiento El Macagüita, 2 pesetas.

De venta, farmacia del Sr. Medina,

Plaza de Camacho. 30-25

CALENTURAS, DIARIAS, TERCIANAS Y CUARTANAS por rebeldes que sean, desaparecen usando las Píldoras febrífugas de Moreno Lopez. Medicación fácil de seguros efectos y la más económica. Precio de la caja con 60 píldoras, 14 reales. Idem de la media caja con 30, 8 reales.

Único punto de venta Farmacia de

Moreno Lopez, plaza de Camacho, 26

Remitiendo su importe se manda por el correo.

Profesora en Partos.

Doña Teodora Martínez, Val de San

Antolin, 27,

Imp. del «Diario», Sociedad, 10.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

INDIVISIBLE

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.